

Государственный архив Пермского края

ИСТОРИЯ СЕМЬИ ЖИРНОВЫХ:

АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

Аннотация. Павел и Димитрий Жирновы – яркие представители пермского купечества конца XIX – начала XX века. В статье рассматривается история семьи Жирновых, освещается их благотворительная деятельность. По документам Государственного архива Пермского края установлены ранее неизвестные сведения о Дмитрии Жирнове, в том числе о его родственных связях и судьбе после Революции.

Ключевые слова: Жирновы, Государственный архив Пермского края, Белогорский монастырь, Пермское отделение попечительства о слепых, Пермская женская учительская семинария, церковно-приходское попечительство при Пермской Рождество-Богородицкой церкви, благотворительность, Бердинские.

Фамилия купцов Павла Степановича и Дмитрия Степановича Жирновых на слуху у многих пермяков. В центре Перми сохранилось два кирпичных дома, ранее принадлежавших им. Расположены дома на улице Пермской (дом № 57 и дом № 80). В одном из них, красивом двухэтажном из красного кирпича здании (построенном по проекту архитектора В.В. Попатенко), по адресу Пермская, 57, сейчас располагается администрация Ленинского района.

Купцы Жирновы за время своей жизни проявили себя щедрыми благотворителями. В течение многих лет они содействовали материальному благополучию Белогорского монастыря. На пожертвованном ими земельном участке в 4 десятины был построен Серафимский скит,

еще 150 десятин земли в Бизярской даче Осинского уезда переданы ими в собственность монастыря [1. Л. 2.]. На пожертвования П.С. Жирнова в Белогорском монастыре возведен корпус для братии и другие здания, а также устроено Иоанновское Белогорское подворье в Перми [2. С. 20–21]. Благотворительная деятельность по духовному ведомству старшего из братьев, П.С. Жирнова, не осталась незамеченной. В 1901 г. он был награжден большой серебряной медалью для ношения на шее на Станиславской ленте (за пожертвования духовному ведомству Казанской епархии), а в 1906 г. – орденом Святой Анны 3-й степени.

Другое направление благотворительной деятельности купцов Жирновых – нужды образования. С 1900 г. П.С. Жирнов являлся попечителем Юго-Кнауфского мужского, Бымовского мужского и женского начальных училищ Осинского уезда. В 1904 г. он стал почетным смотрителем 1-го Пермского городского четырехклассного училища [3. Л. 1 об.]. В течение нескольких лет, с 1910 г. по 1917 г., Жирновы состояли членами совета церковно-приходского попечительства при Пермской Рождество-Богородицкой церкви.

С декабря 1910 г. П.С. Жирнов высочайшим приказом по гражданскому ведомству назначен почетным смотрителем Пермской женской учительской семинарии. В этом же году общественным собранием членов Пермского отделения попечительства императрицы Марии Александровны он избран попечителем Пермского училища слепых [3. Л. 2 об. – 3 об.]. На протяжении нескольких лет, с 1908 г. по 1917 г., П.С. и Д.С. Жирновы состояли членами совета Пермского отделения попечительства императрицы Марии о слепых. В июне 1911 г. за выдающиеся заслуги перед обществом П.С. Жирнов был награжден золотым знаком попечительства императрицы Марии Александровны о слепых [3. Л. 6 об.].

Павел и Дмитрий Жирновы регулярно помогали денежными средствами учебным заведениям Пермской

губернии, и в особенности г. Перми. В 1908 г. учащиеся Пермской учительской семинарии отправились на экскурсию в г. Москву. Часть средств на организацию этого внеучебного мероприятия, в размере 300 рублей была передана семинарии П.С. Жирновым [4. Л. 4].

Обоим братьям было свойственно неравнодушие к общественным нуждам, участливость, сочувствие, человечность. Подтверждением этому служит и характеристика П.С. Жирнова, члена учетно-ссудного комитета Пермского отделения Государственного банка: «Слывет вообще весьма дельным и энергичным человеком, в особенности прекрасным знатоком лесопромышленного дела; пользуется общим уважением, как человек вполне честный, и при том выдающийся благотворитель, отзывчиво относящийся к общественным интересам, охотно оказывающий посильное содействие общепользным предприятиям» [3. Л. 14].

О судьбе самих Жирновых известно не так много. Краткие сведения о купцах приводятся в книгах историков Н.П. Баяндиной «Пермское купечество» [5. С. 67–69] и Е.А. Спешиловой «Старая Пермь: Дома. Улицы. Люди. 1723–1917» [6. С. 86, 264–266, 320, 420, 467, 527]. Сведения о попечительстве и членстве П.С. и Д.С. Жирновых в различных благотворительных обществах и учреждениях Пермской губернии содержатся в Адрес-календарях и памятных книжках Пермской губернии на 1900–1907 гг. и Адрес-календарях и справочных книжках Пермской губернии на 1908–1917 гг.

Прояснить некоторые белые пятна в биографиях купцов позволили документы Государственного архива Пермского края. В фонде 113 «Пермское отделение Государственного банка Министерства финансов /г. Пермь/» хранятся два формулярных списка потомственного почетного гражданина, пермского купца 2-й гильдии П.С. Жирнова, члена учетно-ссудного комитета Пермского отделения Государственного банка, составленные в 1911 и 1913 гг. [3. Л. 1–8]. Согласно формуляр-

ным спискам Павел Степанович, родился в 1854 г. Образование получил домашнее. Примерно к сорока годам был уже крупным предпринимателем. Занимался торговлей лесом, дровами, а также пароходством, получил звание коммерции-советника. Он успешно вел торговлю лесом во многих городах Российской империи – Перми, Вятке, Астрахани, Казани. Владел земельными и лесными угодьями в нескольких губерниях России. Только в Осинском уезде Пермской губернии (в Бизярской и Бымовской волостях) в его собственности находилось более 20 тысяч десятин земли. Лесные дачи у П.С. Жирнова имелись не только в Пермской, но и в Вятской (Глазовском уезде) и Костромской (Чухломском уезде) губерниях, всего 75 тысяч десятин земли [3. Л. 1 об., 5 об.]. П.С. Жирнов был женат. Жену звали Татьяна Николаевна, сына – Александр. Александр родился 5 августа 1879 г. [3. Л. 2.]. В краевом архиве имеется также копия фотографии Павла Степановича [7]. Документы о судьбе Павла Степановича Жирнова и членов его семьи после 1917 г. в краевом архиве не обнаружены.

Дмитрий Степанович Жирнов, брат Павла Степановича, родился в 1860 году. В конце XIX – начале XX вв. он был записан купцом 2-й гильдии, успешно торговал в Пермской губернии лесом и дровами. В Государственном архиве Пермского края в архивном фонде р-176 «Исполнительный комитет Пермского городского Совета народных депутатов /г. Пермь/» хранится архивное дело, долгое время остававшееся невостребованным. Дело состоит из 26 листов и называется «О лишении избирательных прав гражданина Жирнова Дмитрия Степановича» [8]. Из материалов дела установлено, что родился Дмитрий Степанович Жирнов в селе Рыбная Слобода Анатышской волости Лаишевского уезда Казанской губернии в 1860 г. в крестьянской семье. Образование получил домашнее и с 12 лет уже был занят в лесном деле. Занимался сплавом леса в грузовых плотах по реке Чусовой, а затем его продажей.

В 1913 г. Дмитрий Степанович взял на воспитание своих племянников, детей разорившегося лесопромышленника Григория Васильевича Бердинского [8. Л. 17 об.]. Жены Д.С. Жирнова и Г.В. Бердинского были родными сестрами. Сам Г.В. Бердинский умер в 1911 г., а спустя два года умерла его жена. Старших детей Дмитрий Степанович сумел устроить на службу или выдал замуж, а младших продолжал воспитывать.

В Революцию 1917 г. Д.С. Жирнов лишился и капитала, и дома. Летом 1918 г. он с женой Александрой Ивановой вернулся на родину – в Рыбную Слободу. Там бывший купец занялся кустарным ремеслом – плёл туфли, чинил обувь и рыбачил [8. Л. 24 об.]. Двое из воспитанников Д.С. Жирнова служили в Красной Армии. Один из них, Григорий Григорьевич Бердинский, освободившись от военной службы по инвалидности и поступив на работу на завод «Старый Бурлак», и уже в 1920 г. выписал к себе на жительство в город Пермь Д.С. Жирнова с женой.

В Перми Д.С. Жирнов не сидел без дела, трудился в разных организациях. Его охотно приглашали на работу как специалиста, хорошо знающего лесосплавное дело. Так, в 1923 г. в Перми открылось отделение конторы «ВОЛГО-КАСПИЙ-ЛЕС», которое предложило Д.С. Жирнова работу в качестве технического инструктора [8. Л. 17]. Бывший предприниматель дополнительно к основной работе изготовил две модели плотов (трехрядного и грузового восьмирядного) для показа их на сельскохозяйственной выставке, проходившей в том же 1923 г. в Москве. Для сопровождения изготовленных им экспонатов Д.С. Жирнов был командирован для участия в выставке в качестве консультанта. В 1924 г. Жирнов был уволен из конторы по сокращению штата.

Сохранился документ, подтверждающий, сотрудничество Д.С. Жирнова в 1927–1928 гг. с Пермским государственным областным музеем. В справке, выданной Д.С. Жирнову музеем 25 марта 1929 г., значится: «с декабря 1927 г. гр. Д. Ст. Жирнов работает для музея как спе-

циалист по изготовлению моделей по сплавному делу. За то время им отремонтированы старые поврежденные модели судов, барок, изготовлены вновь модели плотов, пароходов и в настоящее время изготавливается модель гавани и грузовой беляны. Работы выполняются с большим знанием дела, тщательно и на весьма благоприятных для музея условиях» [8. Л. 19].

Хотелось бы отметить и крайне любопытные факты, касающиеся еще одной стороны жизни Дмитрия Жирнова – изобретательства. Отлично разбиравшийся в лесосплавном деле, бывший купец-предприниматель придумал и предложил для использования новой власти два небольших своих изобретения. Оба новшества были связаны с улучшением технической стороны ведения лесного дела и давали значительную экономию средств. Во-первых, он разработал специальный «аппарат по связыванию мелкого подтоварного леса», а во-вторых, «особые цепи по укреплению лесной гавани и причалов» [8. Л. 17–17об.]. Оба изобретения сразу получили применение. Так, например, «бесконечные коленчатые цепи» согласно моделям и чертежам Д.С. Жирнова были изготовлены на Чусовском заводе и успешно испытаны на практике осенью 1928 г. Применение «бесконечных коленчатых цепей» позволило заводу отказаться от закупки большого количества пеньковых канатов, снастей и обычных цепей. Модели, чертежи и описание к «бесконечным коленчатым цепям» с положительным отзывом Чусовского завода, а также плотовые железные лежни были незамедлительно направлены на утверждение в г. Свердловск в Областное Бюро Изобретений.

Между тем Д.С. Жирнов был лишен Пермской городской избирательной комиссией при Горсовете по пункту «б» ст. 69 Конституции РСФСР и ст. ст. 14 и 15 инструкции ВЦИК от 1925 г. [8. Л. 17] избирательных прав как бывший предприниматель-лесопромышленник. На все ходатайства, поданные им на восстановление в избирательных правах, он получил отказы. Последним документом с под-

письму Д.С. Жирнова в фондах Государственного архива Пермского края является заявление на восстановление в избирательных правах, направленное в Центральный Исполнительный Комитет РСФСР и датированное 4 марта 1930 г. [8. Л. 14–14 об.].

Фотографии Д.С. Жирнова, к сожалению, в краевом архиве не обнаружено. Дальнейшая судьба пермского купца Д.С. Жирнова и членов его семьи остается неизученной.

В целом документы Государственного архива Пермского края свидетельствуют о многих ранее неизвестных страницах истории семьи Жирновых и позволяют наметить новые направления для дальнейшего поиска информации об этой купеческой династии.

Список литературы:

1. ГАПК. Ф. 72. Оп. 1. Д. 451.
2. Шестаков И. Описание монастырей Пермской епархии. – Вятка, 1907.
3. ГАПК. Ф. 113. Оп. 1. Д. 196.
4. ГАПК. Ф. 34. Оп. 1. Д. 74.
5. Баяндина Н.П. Пермь купеческая. – Пермь, 1997.
6. Спешилова Е.Н. Старая Пермь: Дома. Улицы. Люди. 1725–1917. – Пермь, 1999.
7. ГАПК. Ф. р-1989. Оп. 2. Д. 18.
8. ГАПК. Ф. р-176. Оп. 4. Д. 447.